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CHIMIE  

EXERCICE I : L’aspirine et le saule
L’aspirine est un dérivé synthétique de l’acide salicylique. Cet acide, initialement extrait de l’écorce de saule
est aujourd’hui produit par synthèse. Heureusement ! … car avec 4563 kg consommés chaque heure à travers
le monde, l’aspirine est le médicament le plus utilisé actuellement.
1. Déterminer la masse d’aspirine consommée chaque année dans le monde.
2. La posologie moyenne d’une dose d’aspirine (comprimé, ampoule ou sachet) est 400 mg. Déterminer le

nombre de dose vendues annuellement dans le monde.
3. A partir  d’1 g d’acide  salicylique  on  obtient  1,3  g d’aspirine.  Déterminer  le  nombre de saules  qu’il

faudrait abattre chaque année si l’acide salicylique était uniquement extrait de l’écorce de cet arbre.
Données : Le traitement de 50 g d’écorce de saule donne 5 g d’acide salicylique ; masse moyenne d’un saule :
2,3 tonnes ; masse de l’écorce : 1 % de la masse de l’arbre.

Exercice II : Synthèse
Pour réaliser la synthèse d’un parfum, l’acétate de benzyle (ayant l’arôme du jasmin), on procède à un
chauffage à reflux. On verse dans le ballon sous le réfrigérant un mélange d’acide acétique et d’alcool
benzylique et on ajoute quelques grains de pierre ponce.
1. Faire le schéma, accompagné de légendes, du montage réalisé.
2. Après refroidissement, on verse le mélange réactionnel dans l’eau salée. Il se forme deux phases.

a. Dans laquelle trouve-t-on : l’acétate de benzyle formé ? l’alcool qui n’a pas réagi ? l’acide qui n’a
pas réagi ?

b. On verse le mélange dans une ampoule à décanter. Schématiser l’ampoule et son contenu en
précisant le nom des deux phases et leur contenu.

3. On veut vérifier que le produit synthétisé est bien formé de l’acétate de benzyle. On réalise une
chromatographie sur couche mince.

a. Décrire l’ensemble de l’expérience de chromatographie à l’aide de schémas légendés. 
b. Commenter l’allure du chromatogramme obtenu (voir ci-dessous) sachant que le dépôt A

correspond à une huile essentielle de jasmin, que le dépôt B est une goutte de phase organique
recueillie, que le dépôt C est une goutte d’acétate de benzyle et le dernier (D), une goutte d’alcool
benzylique.

4. Après séparation des deux composants de la phase organique, on récupère m = 4,35 g d’acétate de
benzyle. Calculer le volume occupé par ce liquide. On rappelle que la masse volumique de l’eau est ρ =
1000 g/L.

Données :
 densité Solubilité dans l’eau salée

Acide acétique 1,05 grande
Alcool benzylique 1,04 très faible
Acétate de benzyle 1,06 très faible
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EXERCICE III : Spectre et cuisine
1. Le chlorure de sodium (ou sel de cuisine) chauffé au sein d'une flamme colore cette flamme en jaune.

Expliquer pourquoi. 
2. Le spectre de cette lumière jaune est un spectre de raies. Proposer un montage qui permet de le vérifier. 
3. Que peuton déduire,  concernant  l'état  physique du chlorure  de sodium, du fait  que le spectre soit  un

spectre de raies ? 
4. On dissout du chlorure de sodium dans l'eau. On met un peu de la solution obtenue dans une flamme. La

flamme se colore en jaune. Interpréter cette observation. 
5. Le chlorure de lithium est une poudre blanche. Chauffé dans les mêmes conditions que le chlorure de

sodium à la question 1., il colore la flamme en rouge. Pourquoi peut-on en déduire qu'à la question 1., la
flamme jaune est due aux ions Na+ et pas aux ions Cl- ? 

6. Un chimiste va dans un restaurant où on lui sert une soupe à laquelle il trouve un très mauvais goût. Il
appelle le chef cuisinier et l'accuse de faire la soupe avec les restes de la veille. Le chef dément cette
accusation.  Afin de le  confondre,  le  chimiste  sort  de sa poche un sachet  de chlorure  de lithium qu'il
dissout  discrètement  dans  son  reste  de  soupe.  Le  lendemain,  le  chimiste  revient  au  restaurant  et
commande à nouveau de la soupe. Comment peut-il prouver qu'il s'agit bien d'une soupe préparée avec les
restes de la veille ? 

7. Pourquoi le chimiste a-t-il dissous du chlorure de lithium et pas du chlorure de sodium ?

EXERCICE IV : Réfraction 
On réalise une série de mesure à l'aide du dispositif utilisé en TP pour l’étude de la réfraction de la lumière.
Le demi disque est rempli d’un liquide inconnu.
1. Schématiser le dispositif, en indiquant clairement l'angle i d'incidence, l'angle r réfracté et la normale.
2. Complèter le tableau issu des mesures réalisées lors de l'expérience.

i (degré) 0 10 20 30 40 50 60 70 80
r (degré) 0 7 13 19,5 25,5 31 35 39 41
sin i
sin r

3. Tracer un graphique en portant  en abscisse les valeurs de sin r et en ordonnées les valeurs de sin i.
4. Ecrire la troisième loi de Descartes.
5. Donner la valeur de l'indice du premier milieu traversé par la lumière.
6. En utilisant les questions précédentes déterminer par une méthode graphique la valeur de l'indice du

deuxième milieu. En vous aidant des données de l'énoncé, déterminez ce milieu.

Données : Indices de réfraction : 
Vide : n = 1 ; Air (g) : n = 1,0005 ; Eau (l) : n = 1,33 ; Butanone (l) : n = 1,376 ; Butanal (l) : n = 1,377 ;
Eau salée (l) : n = 1,40 ; Cyclohexane (l) : n = 1,426 ; Toluène (l) : n = 1,4967 ; Verre (s) : n = 1,5 ;
Diamant (s) : n = 2,4.
Entre parenthèse, l’état physique des substances concernées à la température ambiante. ((s) pour solide, (l)
pour liquide et (g) pour gaz).
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